



■驻肇庆市广宁县木格镇工作队在木格酒业调研。



■驻肇庆市广宁县木格镇工作队合影。



■肇庆市广宁县木格镇九应村党支部书记黄金菊(右)带头种植了十几亩黄金百香果。

肇庆市驻广宁县木格镇帮扶工作队： 多管齐下实现“一果富民”

“去年百香果卖断货我们看在眼里,今年工作队又给我们带来了培训和技术支撑,我决定自己贷款8万元,种给村民们看,下一步再引导村民扩种。”木格镇九应村党支部书记黄金菊满是信心地说。

“我们今年刚种下约100亩,虽然还没挂果,但我们已经设计好百香果手信和购物卡,要把我们木格的百香果推向全国……”从东莞回乡创业的乡贤曾剑芳已把工作做在了前头。

新快报记者走访肇庆市广宁县木格镇发现,驻木格镇帮扶工作队正大力引导种植大户开展“黄金百香果种植”,全力打造木格镇“一果富民”品牌帮扶项目。同时多措并举促进木格酒业等企业转型升级,深度推动木格镇高质量发展。



■驻肇庆市广宁县木格镇工作队队长陈锐(中)与种植大户曾剑芳(右)查看百香果生长情况。

引导全镇扩种 打造黄金百香果专属品牌

驻木格镇帮扶工作队由肇庆市人社局、肇庆市医保局、肇庆市技师学院、广宁县人社局和广宁县自然资源局派出帮扶干部组成。

“我们这里的气候、土壤、水质和光照等都很适合百香果的种植,去年我们从广西引进黄金百香果品种,在木格社区和册田村试种,甜度和香度非常高,都卖断货了。”驻木格镇工作队队长陈锐告诉新快报记者,今年木格镇党委、政府和驻镇工作队多管齐下,正大力引导全镇各村扩种。

新快报记者了解到,册田村的黄金百香果种植基地共种植“钦蜜九号”百香果15亩,主要采用人工管理的方式参与种植,年亩产约1000斤,扣除成本后每亩净收益约1.5万元。结出的果实圆润饱满,香甜可口,在2022年广宁县农民丰收节活动上,获得专家和群众的一致好评。

今年,木格镇政府和工作队统筹安排50万元驻镇帮扶资金,专门出台了补贴方案,鼓励种植大户和村民积极扩种。截至目前,木格镇黄金百香果已申报种植面积600多亩,预计年产量90万斤,年产值达1000万元以上。木格镇党委书记陈善诚表示,木格镇已成立了黄金百香果种植发展战略团队,将实现党建为保障、政府为引导“合作社+投资商+农户”的产业链,打造木格镇黄金百香果专属品牌。

陈锐介绍说,为了发展好这个产业,工作队会同镇农业部门,带着村“两委”干部、乡土专家和种植大户等前往广西钦州、岑溪等地实地调研,学习先进的种植和管理经验。今年还将种植大户聚集起来,邀请专家进行集中培训,大大增强了大家种植黄金百香果的能力和信心,目前有30多户种植,最多的种了100多亩。

以“五统一”模式 走标准化生产道路

“我自己带头,贷款了8万元来试种,种好了再发动村民一起种。”九应村党支部书记黄金菊率先带头种植了十几亩黄金百香果,在接受新快报记者采访时说,之所以敢尝试,一是这个品种的百香果确实品质好,去年木格社区卖断货的行情大家都看在眼里,二是镇党委、政府的重视和工作队的帮扶给大家带来了信心。

曾剑芳是回乡创业的乡贤,在她的晴朗文旅公司百亩百香果基地,新快报记者发现,种下去的果苗已经长至四五十厘米高。曾剑芳介绍说,公司在附近建了聚龙湾农文旅发展基

地,开展民宿、旅游观光、拓展等项目。种上这些百香果后,将与基地一起,一二三产融合发展,建成一个田园综合体,发展亲子采摘、研学等项目。同时,在东莞从商多年的她还提前谋划,目前已找团队设计好了百香果手信和百香果名片等,并提前做好了销售方案,希望挂果后能将木格的百香果大力推向全国各地市场。“这个百香果含有对人体需要的多种营养,现在的人注重养生,我对它未来的发展前景很有信心。”曾剑芳说。

陈锐介绍,木格镇将以“统一采购果苗、统一技术指导、统一规模化

种植、统一果品标准、统一对外销售”的“五统一”模式,引导黄金百香果产业走标准化生产的道路。“黄金百香果既可以卖鲜果,还能做成果汁、果脯,市场前景很好。”陈锐说,深加工的推广,将可避免产能过剩的问题。

新快报记者走访发现,在晴朗文旅公司百香果基地的对面,木格镇现代农业运营中心已经动工建设。驻木格镇工作队介绍,这里以后将集中展示包括黄金百香果在内的众多木格农副产品和木格镇的现代农业项目,进一步推动当地农副产品的销售。

带动酒业升级 让老品牌焕发新动力

“我们的设备太老化了,面临着人才和技术的缺陷,改造升级已经到了急不可待的地步了。”广宁县木格酒业有限公司的负责人廖红威告诉新快报记者,是木格镇党委政府和工作队“点醒”并正大力带动他们转型升级。

刚走进木格酒业的大门,一股浓香的酒味扑面而来,走进酒窖,味道更加“刺鼻”。新快报记者走访发现,这里陈列着多种包装的木格米酒,但是泡米、发酵、蒸酒等各种大部分生产工艺仍依靠人工。特别是蒸酒设备还采用原始的方式,需要大量人工用最原始的方式不断地添加原料酿制成酒,费时费力。

廖红威告诉记者,木格酒业占地约有十亩,建成于二十世纪50年代,

商标成立于二十世纪80年代,虽然品质有保证,但由于实行的是传统工艺,产能不大,而且人力成本很高。在销售上,基本上是线下销售到广宁县以及周边地区,如果再不高质量发展,就缺乏竞争力,面临被市场淘汰了。目前,他和三位股东更多的是带着情怀在坚持这个产业。

为了“点醒”他们进行转型升级,驻镇工作队带着他们到九江酒业、西江酒厂、德庆无比酒业等进行参观学习。同时链接资源,促成了木格酒业和肇庆学院对接合作,促进传统产业与现代科技相融合。在日前举办的广宁县木格镇产业项目集中签约、动工仪式上,广宁县木格酒业有限公司增资扩产项目正式签约。

廖红威表示,下一步除了引进更

自动化、高科技的生产设备,还要培养专业人才,同时把线上销售真正做起来。驻木格镇工作队金融助理雷奕飞表示,他正在推荐优惠的银行贷款政策给木格酒业,希望通过金融帮扶助力这个老品牌焕发新动力。

以上只是驻木格镇工作队大力推动木格镇高质量发展的缩影和生动写照。陈锐表示,下一步工作队将紧紧围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,牢牢抓住“一矿兴镇、一果富民”两个重点项目,强弱项、补短板,加大投入力度,加大政策集成,创新工作方法,创新工作模式,打造出可复制、可推广的区域品牌项目,建立具有当地特色的驻镇帮扶模式。